

80 ЛЕТ ИГОРЮ НИКОЛАЕВИЧУ БЫКОВУ



Быков Игорь Николаевич родился в 1928 г. в Воронеже, в семье служащего. Юность прошла в суровые годы Великой Отечественной войны, в эвакуации сначала в Казахстане, затем на Урале. После возвращения в Воронеж и окончания школы в 1946 г. поступил на геологический факультет ВГУ.

После окончания факультета был направлен на работу в Дальстрой МВД СССР, где работал геологом, а затем старшим геологом на уникальном Бургочанском оловорудном месторождении.

Работая в этих краях, И. Н. Быков постоянно поддерживал связь с родным факультетом. В начале 1955 года он приглашен для работы на кафедре разведочного дела, которая была организована в связи с изменением профиля подготовки специалистов, выпускаемых геологическим факультетом. Вместо геологов широкого профиля факультет стал готовить инженеров-геологов-разведчиков. Это вызвало глубокую перестройку учебного плана, насыщение его техническими, методическими, геолого-экономическими дисциплинами, и на этом этапе производственный опыт Игоря Николаевича, его высокий профессионализм сыграли важную роль в становлении кафедры. Участвуя в работе по организации новой специальности на факультете, И. Н. Быков отдает много энергии совершенствованию учебных планов, разработке учебных пособий, оснащению кабинетов и лабораторий.

С полным основанием его можно считать одним из организаторов кафедры полезных ископаемых и геологоразведочного дела, где он прошел должностные ступени от ассистента до доцента.

19 марта 2008 года исполнилось 80 лет одному из старейших преподавателей геологического факультета — Игорю Николаевичу Быкову, кандидату геолого-минералогических наук, почетному разведчику недр, доценту кафедры полезных ископаемых и недропользования

В течение долгих лет он разрабатывает и читает такие дисциплины, как «Геология полезных ископаемых», «Поиски и разведка месторождений полезных ископаемых», «Организация и планирование геологоразведочных работ», «Геолого-экономическая оценка месторождений полезных ископаемых». В настоящее время, преподавая блок дисциплин геолого-экономического содержания, Игорь Николаевич Быков особое внимание уделяет работе по организации нового направления в подготовке специалистов-геологов — менеджмент в области геологии и недропользования.

С первых дней работы на кафедре И. Н. Быков активно участвует в научных исследованиях, проводимых П. Ф. Сопко, по колчеданным месторождениям Кавказа; регулярно вместе со студентами выезжает туда на полевые работы. С 1962 г. Игорь Николаевич Быков включается в исследования по проблеме алмазности Воронежской антеклизы. Работы проводились в тесном контакте с учеными Главного управления центральных районов, геологами Московской и Воронежской геологоразведочных экспедиций и другими производственными и научными организациями. В рамках проблемы алмазности И. Н. Быков впервые обосновывает проявление трех основных эпох кимберлитового вулканизма в геологической истории Воронежской антеклизы и в 1972 г. успешно защищает кандидатскую диссертацию по этой теме. Его первая монография (1975) была посвящена Учителю — М. С. Точилину.

Продолжая исследования перспектив алмазности, Игорь Николаевич Быков с 1972 г. на-

чинает проводить широкие исследования петрологии и рудоносности вулканических формаций ВКМ и одновременно – изучение вулкано-плутонических образований Охотско-Чукотского вулканического пояса.

Совместно с В. А. Канцеровым И. Н. Быков исследует новый потенциально промышленный тип вулканогенных и вулканогенно-осадочных месторождений титана юга Воронежской области, обосновывает рентабельность попутной добычи титановых руд из вскрышной толщи Павловского гранитного карьера.

Игорем Николаевичем Быковым опубликовано более 100 научных работ.

И. Н. Быков внес весомый вклад в подготовку специалистов-геологов. Он один из организаторов заочного обучения на факультете, в этих

целях разработал учебные планы заочной подготовки инженеров-геологоразведчиков, в течение нескольких лет являлся заместителем декана по заочному отделению факультета.

В 1995 году за многолетнюю работу по подготовке высококвалифицированных специалистов для геологической службы и плодотворную научную деятельность Госгеолком России присвоил И. Н. Быкову звание «Почетный разведчик недр». Ранее он награжден юбилейной медалью «За доблестный труд» (1970), медалью «Ветеран труда» (1984), знаком «Отличник разведки недр» (1987).

И сейчас, в свои 80 лет, Игорь Николаевич продолжает активно работать. Искренне желаем ему крепкого здоровья, дальнейших успехов и радости в жизни.